

kteří bylo vidět z dálky. Ta zahrada měla neopakovatelné kouzlo, které miloval i fotograf Josef Sudek, dlouholetý přítel rodiny Rothmayerů. Říkával jí kouzelná zahrádka a mnoho jeho fotografií pochází právě odtud. Pamatuji se na dlouhá čekání Josefa Sudka na správné světlo nebo slunce, aby fotografie byla taková, jakou si ji představoval.“

Listujeme v knize Josefa Sudka a díváme se na nádherné snové černobílé fotografie. Mají opravdu neopakovatelnou atmosféru, řekla bych, že v tom jsou opravdu nedostižné. Zahrada na nich působí tak krásně mile, že věřím paní Havelkové, že ji měla moc ráda.

„Syn Otty Rothmayera,“ pokračuje paní Havelková, „můj bratranec Honza, tehdy chodil se Sudkem na jeho dlouhé fotografické výpravy a pomáhal mu s jeho vozíkem s fotoaparátem. Sudek ho za to učil fotografovat.“

Povídání nebere konce. Sedím u stolu s čajem a pod jeho skleněnou deskou je jemná paličkovaná krajka. Obdivuji tak krásnou práci, vím, že paní Havelková umí paličkovat.

„A víte, že manželka Otty Rothmayera Božina také paličkovala? Dokonce učila krajku ve Školském ústavu, který byl na Václavském náměstí. I když nevím, jestli se tehdy tak ta škola již jmenovala. Mám tu po ní návrhy krajek.“

Povídáme dlouho, staré obrázky ožívají a realita ustupuje. Odcházím a je mi jasné, že v zdánlivě mrtvém kameni pomníku a tenké niti krajek je mnoho života.

Markéta Tlamichová

110. VÝROČÍ ZALOŽENÍ ONDŘEJOVSKÉ HVĚZDÁRNY

Dne 21. ledna 1898 Josef Frič z vlastních prostředků zakoupil od obce Ondřejov pozemek na vrcholu Manda, aby zde vybudoval hvězdárnu. Pozemek zakoupil za 900 zlatých, avšak s podmínkou, že bude sloužit pouze vědeckým účelům. Uctil tak památku svého zemřelého bratra Jana, s nímž chtěl uskutečnit společný cíl týkající se vybudování české hvězdárny. Záměr se uskutečňoval tak, jak to dovozovaly prostředky získávané výrobou přístrojů jemné mechaniky. První observatoří byla dřevěná bouda na jižním svahu Mandy za zahradou vily Eleonory Ehrenbergerové. Vila byla později odkoupena a užívána jako byt ředitele ústavu. Aby se na vrcholu Mandy mohlo začít stavět, byla tam vytvořena větší plošina a pomníček, který na vrcholu stál od r. 1940, byl přenesen o několik desítek metrů níž.

Návrh staveb byl svěřen architektu Fantovi, autorovi mnoha vynikajících staveb, mj. i pražského Hlavního nádraží. S vlastní stavbou bylo započato až v roce 1905. Nejprve byla postavena pracovna, následoval domek zahradníka a dva pozorovací domky po obou stranách plošiny. V domcích byly umístěny astronomicko-geodetické přístroje pro měření přesných zeměpisných souřadnic. Přístroje byly vyrobeny podle návrhů prof. Nušla, většinou ve vlastní Fričově dílně v Praze v Americké ulici.

V roce 1911 byla postavena západní kopule v níž byl později instalován Fričův astrograf. V roce 1912 je dostavěna centrální kopule vybavená Clarkovým dalekohledem.

V roce 1928 k výročí 10 let trvání republiky nabídl pan Josef Frič hvězdárnu českému státu pro účely Karlovy university. Po převzetí do státní správy byla ondřejovská observatoř pojmenována „Žalov, hvězdárna bratří Josefa a Jana Friče“. Následovalo období života observatoře se skromným personálním, materiálním a finančním zabezpečením.

Převzetí správy pro potřeby německé Karlovy university se uskutečnilo 18. listopadu 1942. Válečné období nezpůsobilo na



zařízení žádné škody a dokonce byla vystavěna jedna nová budova, stojící vlevo od cesty při vstupu severní branou. V závěru války existoval údajně rozkaz, podle něž byla i ondřejovská observatoř zahrnuta do seznamu objektů určených k likvidaci.

Po válce 1945 se stala hvězdárna opět součástí Státní hvězdárny. Od roku 1952 přechází pod správu ČSAV.

Dochází k rozšiřování a výstavbě nových objektů, jako sluneční observatoř, mechanické dílna atd. Vyvrcholením je stavba dvoumetrového dalekohledu (1967).

Pavel Řezba

JARNÍ VOLEJBALOVÝ TURNAJ DVOJIC

TJ Sokol Ondřejov



chystá v dubnu volejbalový turnaj. Zúčastnit se mohou, respektive musí, pouze smíšené dvojice. Podmínkou dvojic není jen vztah manželský, ale i přátelský, sousedský, popřípadě pracovní....Záleží jen na vás, koho si vyberete do týmu.

Termín turnaje bude včas upřesněn.

Prosíme všechny zájemkyně a zájemce, aby svou předběžnou účast na turnaji potvrdili do konce února a to písemně na stankovaivana@email.cz nebo telefonicky na čísle 777 602 771.

SPORTUJ S NÁMI

INZERCE

Kooperativa, pojišťovna, a.s. - ing. Olga Rudolfová, výhradní pojišťovací poradce. Turkovice-Borka 76, tel: 606 712 969, email: o.rudolfova@tiscali.cz. 9 let zkušeností v pojišťovnictví včetně vedení pražské pobočky. Nabízím pojištění domácnosti, rodinných domů, chat a chalup, havarijní pojištění, pojištění podnikatelů, životní a úrazové pojištění, penzijní připojištění, stavební spoření a další

KRÁTKÉ OHLÉDNUTÍ ZA DNEM HASIČŮ V TURKOVICÍCH

Kdo nelenil a vyrazil poslední zářijovou sobotu po obědě do Turkovic, určitě neprohloupil. Na prostranství „U Křížku“ turkovičtí hasiči představovali zrekonstruovanou cisternovou automobilovou stříkačku LIAZ CAS 25.

Cílem této akce bylo ukázat občanům spektrum událostí, při kterých jsou místní hasiči schopni díky nové cisterně zasahovat. Tohoto klání se účastnily i jednotky okolních obcí a jednotky Hasičského záchranného sboru ze Řičan.

Nejprve Pepa Brabec seznámil podrobně přítomnou veřejnost s vlastní rekonstrukcí vozidla a ostatní členové výjezdové jednotky názorně na vozidle ukázali jeho vybavení určené pro převážnou část prováděných zásahů.

Pro názornost Vám naši Liazku představím i já. Pro obec Ondřejov zajišťuje Sbor dobrovolných hasičů Turkovice souběžně s jednotkou z Ondřejova činnost v oblasti požární ochrany. Vozidla, která vlastní řada dobrovolných jednotek včetně té naší, jsou konstrukčně zastaralá a pro dnešní potřebu nevyhovující. Bohužel nákup nového moderního požárního vozu je pro obec nedostupný, proto jsme se rozhodli pro celkovou rekonstrukci naší staré cisterny.

Vyměnili jsme stávající pohonnou jednotku – motor za výkonnější a původní převodovka byla nahrazena novou desetistupňovou. Pro zvýšení brzdného účinku byl namontován elektromagnetický retardér. Dále bylo nainstalováno servořízení a ruční brzda ovládaná pneumaticky. Na vozidle proběhla i oprava karosářských dílů včetně prostoru nádrže na vodu a kompletního laku. Vozidlo bylo upraveno a osazeno vybavením, které odpovídá současným potřebám. Za všechny bych jmenoval: hydraulické vyprošťovací zařízení, elektrocentrála, osvětlovací stožár, plovoucí čerpadlo, ponorné čerpadlo, motorová pila, motorový vysavač, vzduchové dýchací přístroje, motorová rozbrušovací pila a další.

A nyní se již dostáváme k sobotnímu klání. Diváci měli v průběhu celého odpoledne možnost vidět uvedenou cisternu přímo „v akci“ a to prostřednictvím pěti živých ukázek zásahové činnosti. Dovolím si je v krátkosti přiblížit:

1. Zásah za použití horotechniky – záchrana osoby uvízlé ve výšce nebo nad volnou hloubkou.
2. Ukázka dopravní nehody osobního automobilu a následného vyproštění zraněných osob pomocí hydraulického vyprošťovacího nářadí, poskytnutí první pomoci záchrannou službou a transport sanitním vozem do nemocnice.
3. Ukázka likvidace nebezpečného hmyzu.
4. Ukázka zásahu při havárii cisterny s nebezpečnou látkou za použití protichemických obleků OPCHO 90.
4. Ukázka likvidace stromu spadlého přes místní komunikaci.
5. Poslední ukázkou byl zásah při požáru chaty se současnou evakuací osob, zvířat a cenného majetku z hořícího objektu.

Zda se Den hasičů povedl a program se líbil už nechám na těch, kteří 29. září do Turkovic přišli.

Na celé akci se podílely jak už jsem v úvodu uvedl i ostatní jednotky sborů dobrovolných hasičů. Touto cestou bych chtěl především poděkovat kolegům z Ondřejova, Lensedel, Senohrab a jednotce HZS ze Řičan. Dále pak Záchrané službě a to konkrétně panu Miroslavu Šaldovi jun. z Hrusic. A snad největší dík patří Josefu Matysovi z Ondřejova, který v „šibeničním termínu“ a zdarma přistavil svůj jeřáb pro ukázkou výškových prací.

*S přáním všeho nejlepšího v roce 2008 Jenda
Brabec, velitel jednotky SDH Turkovice*

OHLÉDNUTÍ ZA VÁNOCEMI...

Vzpomínám-li na text uvádění Vánočního koncertu, nutí mě nejen k zamyšlení, ale vybavím si i krásný kulturní zážitek.

„Jako korále v náhrdelníku se k sobě řadí dny našeho života, na první pohled poznamenané monotónní všedností. A přece je každý z nich jiný, jako je věčně proměnlivý život, který do nich vepisuje své příběhy. Pod nánosem každodennosti se tak střídají lidské radosti i smutky, lidé krásní novými nadějemi. Jsou však i dny výjimečně sváteční.“

Musím k nim přiřadit také 21. prosinec, kdy ondřejovský kulturní dům ožil tóny hudebních nástrojů, zpěvem koled, těch starých písní, které rozjasní mysl, zatají dech a na našich tvářích vykouzlí radostný úsměv.

Už si ani nedovedu představit Vánoce v Ondřejově bez České mše vánoční Jana Jakuba Ryby. Tóny známé skladby libě znějí, naše srdce se rozbuší a do našich duší vstoupí klid a očekávání krásného zážitku.

Na stupínek vedle dirigenta Říčanského komorního orchestru, pana Josefa Zichy, vystoupila mladičká, nadaná houslistka, Klára Kutmanová, aby rozezvučila svůj nástroj a s citem sobě vlastním zahrála doprovázena orchestrem Koncert G dur pro housle a orchestr Josepha Haydna. Patří jí obdiv stejně jako pěveckému sboru v provedení České mše vánoční.

Dobrovolným příspěvkem, který plyne do Dětského domova ve Stránčicích, tak skončil koncert, z něhož, jak doufám, i vy jste odcházeli plni radosti a obdivu nad těmi, kteří jej pro vás připravili.

Vratislava Vomáčková

VODA A VODNÍ SVĚT

Žáci 1. stupně vydávají časopis Pětilístek.

Nemusíte mít ani potápěčské brýle. Fantazii se meze nekladou.

Naše děti ze Základní školy v Ondřejově lehce dokážou zaplnit stránky svého časopisu. Stránky 2. čísla „zalila voda“. Nahlédněte do dílny malých „mistrů“.

Dana Horáková



ZPRAVODAJSTVÍ Z TJ SOKOL ONDŘEJOV

Valná hromada TJ Sokol Ondřejov se uskuteční v sobotu 16. února 2008 v restauraci "Na hřišti" od 17,00 hod. Hlavním bodem programu, kromě zpráv o činnosti hlavního výboru a jednotlivých oddílů, bude volba nového výboru, který bude řídit činnost naší organizace. Do nového výboru zatím kandidují tito členové: Frant. Krucký, Jar. Křeček, Frant. Hnízdo, Iva Staňková a Jan Kölbl st. V hlavním výboru budou zastoupeny svými kandidáty fotbalový a tenisový oddíl i odbor SPV. Volební období je dvouleté. Hlavní výbor tímto zve své členy a věří ve velkou účast svých členů.

Do akce „Sportuj s námi“ 2008 jsme se přihlásili s těmito akcemi:

1. Volejbalový turnaj dvojic - duben 2008
1. Dětský sportovní den - 31. 5. resp. 1. 6. 2008
2. Fotbalový turnaj žáků - 21. 6. 2008
3. Nohejbalový turnaj - 28. 6. 2008
4. Olympiáda veteránů - červenec 2008
5. Olympiáda žen - červenec 2008
6. Dětská olympiáda - září 2008
7. Tenisový turnaj - září 2008
8. Florbalový turnaj - prosinec 2008

Podmínkou pro uskutečnění některých akcí je získání dostatečného počtu nadšených organizátorů.

Příprava „A“ mužstva začne ve čtvrtek 29. ledna. Jednou týdně se bude trénovat v tělocvičně a jednou týdně v terénu. V termínu 5. - 8. února je plánováno zimní soustředění v Krkonoších. Do přípravy se zapojí i noví hráči Roman Waltera a Miroslav Maštera, kteří přišli na půlroční hostování.

Jsou zajištěny tyto přípravné zápasy:

24. 2. neděle Ondřejov - Kostelec u Křížků. Výkop: 8,30 hod, hřiště: Kostelec nad Černými lesy

27. 2. středa Ondřejov - Pacov. Výkop: 19,30 hod, hřiště: Uhřetěves

7. 3. pátek Ondřejov - Stř. Skalice „B“. Výkop: 18,00 hod, hřiště: Kostelec nad Černými lesy

Trenér mužstva Jiří Bubeník st. věří, že všichni hráči přistoupí k přípravě zodpovědně, aby se dokonale připravili na těžké jarní mistrovské boje o záchranu 3. třídy. Začínáme 15. března ve Svojeticích.

Tradiční maškarní ples a dětský karneval se konají v netradičním termínu 1. a 2. března 2008. Maškarní ples začíná ve 20,00 hod a dětský karneval ve 14,00 hod. Na těchto akcích bude hrát Jiří Reček ml. a Pavel Černý. Věříme ve Vaši velkou účast a přejeme Vám hezkou zábavu.

Jan Kölbl – sekretář TJ Sokol Ondřejov

MILÍ SPOLUOBČANÉ ONDŘEJOVA, TŘEMBLAT A TURKOVIC ,

cinokotem zvonku začínal den 17. prosinec, kdy jsme usedali na židle Kulturního domu a s očekáváním a zatajeným dechem jsme čekali na zvuk hudebních nástrojů a zpěv písní snad nejkrásnějších. Před námi se odkryla cesta ušlapaná, po níž kráčela Marie s Josefem. Nechali jsme tak plynout příběh, který od nepaměti spojuje lidi dobré vůle, příběh „O Ježíškovi“. Naladili jsme tak svoje duše na dobu vánoční a pozorně jsme sledovali vystoupení našich dětí – herců, zpěváků a muzikantů. Vyzkoušeli jsme si společně, že výsledkem školní práce může být opravdový

úspěch. Troufám si tvrdit, že úspěch, který jsme zažili, byl nebyvalý. Je však výsledkem práce týmu lidí, kteří se o něj přičinili.

Děkuji Nataše Škardové za nápad, výtvarné pojetí, návrhy a realizaci pozvánek a plakátů.

Děkuji Yvoně Staňkové za realizaci překrásných kulis.

Děkuji Mílovi Řezbovi za ozvučení, hudební doprovod, osvětlení a podporu.

Hercům děkuji za nádherné herecké výkony.

Děkuji muzikantům i zpěvákům – „Byli jste úžasní“.

Děkuji Pavlu Řezbovi za osvětlení a světelné efekty.

Poděkování patří i těm, kteří se podíleli na přípravě sálu. Velmi hodnotím pomoc Hany Chaloupkové, Blanky Kyclerové, pana Novotného a žáků 8.třídy.

Vánoční posezení mělo i dimenzi charitativní. Záměrem bylo dobrovolným vstupným získat finanční prostředky pro našeho chlapečka, kterého vidíte na fotografii - Falaye Oulare z města Conakry v Guinei. V loňském roce jsme my, žáci a učitelé ondřejovské školy, adoptovali tohoto afrického chlapce. Naším cílem je zprostředkovat přístup ke vzdělání a pomoci dítěti, které se nacházelo v podmínkách úplné chudoby. Podařilo se vybrat částku 3 870 Kč, a zajistit tak základ k uhrazení druhého školného pro naše dítě. Děkujeme všem, kteří přispěli. Loučím se s vámi s pocitem, že jsme my všichni něčím přispěli k tomu, že svátky vánoční byly tím, čím by měly být, totiž svátky porozumění, solidarity a vzájemné náklonnosti mezi všemi lidmi.

Vrát'a Vomáčková



HURÁ NA HORY!

Každoročně odjíždějí naši „sedmáci“ na týdenní pobyt do Krkonoš, aby se naučili zdolávat vrcholky hor, nebo alespoň zdokonalili svou lyžařskou formu. A komu se nepodaří skamarádít se s výzbrojí, aspoň se nadýchá čerstvého horského vzduchu a odpočine si od školních povinností.

Letošní lyžařský kurz začíná 16. února 2008 na chatě JANA v Dolních Rejdicích na rozhraní Jizerských hor a Krkonoš. Jak se sedmáci poprali s horským masivem, zda byli důstojnými partnery svým vedoucím a průvodkyním Nataše Škardové a Jarce Modráčkové, se dozvíme po jejich příjezdu 23. února 2008.

Všem přejeme krásný pobyt a šťastný návrat

Vratislava Vomáčková



Chata JANA

Jubilea: leden, únor

Blažena Macháčková, Ondřejov, 81 let
Josef Reiter, Ondřejov, 82 let
Vlastislava Gráfová, Ondřejov, 75 let
Václav Vycpálek, Ondřejov, 81 let
Květuše Velková, Turkovice-Borka, 86 let
Josef Zdvihal, Ondřejov, 82 let
Milan Kašpárek, Ondřejov, 70 let
Liddy Kaftanová, Třemblat, 92 let
Božena Vilhelmová, Ondřejov, 85 let
Milada Bečková, Ondřejov, 80 let

Miloslava Šenychová, Ondřejov, 86 let
Anna Kroupová, Turkovice, 87 let
Václav Švanda, Ondřejov, 88 let
Marie Vycpálková, Ondřejov, 75 let
Květuše Čiháková, Ondřejov, 82 let
Bohuslav Michal, Turkovice, 80 let
Josip Klezcek, Ondřejov, 85 let
Anna Matysová, Třemblat, 85 let
Marie Vávrová, Ondřejov, 80 let
Luděk Neužil, Ondřejov, 82 let

Všem oslavencům srdečně blahopřejeme a přejeme pevné zdraví do dalších let !!!

Poděkování

Děkuji obecnímu úřadu za milé blahopřání a dárek k mým narozeninám, které mi předaly paní Staňková a M. Novotná.

Vlastislava Gráfová

Děkuji obecnímu úřadu za přání a dárek k mým narozeninám, který mi předaly pí. M. Novotná a Staňková.

Ludmila Hnízdová

Děkuji obecnímu úřadu za milé přání a pozornost, které mi předaly pí. Klokočnicková a pí. Švandová.

Marie Šafrová

Děkuji upřímně za vaše blahopřání k mým narozeninám, děkuji za dárek, který potěšil.

Drahomíra Pospíšilová

Děkuji Obecnímu úřadu v Ondřejově za milé přání a věcný dárek k mým narozeninám.

Miloslava Nováková

Děkujeme obecnímu úřadu za milé dárky k našim narozeninám, které slavíme téměř společně.

Manželé Reiterovi

Děkuji všem zaměstnancům obecního úřadu za milou pozornost a dárek, který mi přinesla sympatická paní Brabcová k 86. narozeninám. Takové vstřícné jednání jistě každého potěší. Ještě jednou vřelé díky.

Květa Velková – Borka

INZERCE

Prodám zděnou rodinnou hrobku č. 66 na hřbitově v Ondřejově. Cena dohodou.
Kontakt: 323 655 278

Vydává Obec Ondřejov. Šéfredaktor P. Řezba.

Redakční rada: J. Kölbl, J. Kycler, M. Macháček, J. Pohanková, M. Tlamichová, V. Vomáčková. Registrováno zn. MK ČR E 12695.
CENA 5 Kč

Úmrtí

Ladislav Frinta, Ondřejov
František Znamenáček, Ondřejov

Noví občané

Antonín Malý, Ondřejov
Lukáš Hejma, Ondřejov
Rozálie Kvapilová, Turkovice

Vítáme mezi nás a přejeme hodně zdraví a štěstí!!

Zaslouží si pochvalu!

Tak nevím, zda-li se ještě veřejně chválíme, ale domnívám se, že v Ondřejově se na tento způsob poděkování dosud nepamatovalo. I když

Dostalo se mi milého pozvání na setkání „dříve narozených“. To mi udělalo radost. Proč ne? Dříve narozená jsem, a tak jsem pozvání ráda přijala. Posledních několik let jsem vlastně zvala já a další členky SPOZu se mnou spolupracovali. Pak jsem ale bojovala s neduhy věku, a nás v tu dobu nikdo nikam nezval.

Radostně jsem tedy 14. prosince 2007 šla vychutnat jaké to je, přijít k hotovému. Pracovnice SKC v Ondřejově mě dokonce pozvaly osobně. Snad za zásluhy minulé, či proto, že měly obavy, aby tam alespoň někdo byl.

Byla jsem mile překvapena. Salónek byl plný, všichni ve svátečním, na stole svíčky, sklenky, cukroví. Paní Princová vítala příchozí, manažerka, paní Řešátková, představila plán do dalšího období a především sebe. Obě dámy braly toto setkání vážně, protože to skutečně je společenská událost. Ono to není lehké být „odjinud“, nevědět kdo a s jakou přijde. Myslím, že to netrvalo více než dvacet minut a přeskočila jiskra sympatií a krásný předvánoční čas, naplněný porozuměním, plynul v naprosté pohodě. K tomu všemu ještě vystoupení kytarových „mistrů“ pod vedením Jana Beránka, pěvecké duo za doprovodu kláves, sbor tvořený „dříve narozenými“. Co si víc přát?

Po několika hodinách jsme se spokojeně rozcházeli do svých domovů, navíc obdarováni kosmetikou od laskavé sponzorky.

Čekáte, co závěrem? No jasně!

Obě dámy z SKC v Ondřejově, zasloužíte si pochvalu a dík!

Eva Jelenová